

М.Д. Гайдук, 3 курс

Научный руководитель – **О.А. Паршутич**, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

В условиях беспрецедентного санкционного давления со стороны западных стран в отношении Республики Беларусь, нахождение новых рынков сбыта и стратегических партнеров является важным вопросом, который стоит перед экспортоориентированной экономикой страны. В настоящее время, помимо развития интеграции в рамках Союзного государства и ЕАЭС, перспективным направлением для Республики Беларусь является развитие торгово-экономических отношений в составе БРИКС.

БРИКС – это межгосударственное неформальное объединение стран с динамично развивающейся экономикой – Федеративная Республика Бразилия, Российская Федерация, Республика Индия, Китайская Народная Республика и Южно-Африканская Республика, на долю которых приходится 31,5% мирового ВВП и более 40% глобального населения.

Согласно решению XV саммита, БРИКС в настоящее время включает 10 государств. В качестве новых полноправных членов присоединились Объединенные Арабские Эмираты, Саудовская Аравия, Египет, Иран и Эфиопия. В результате данного решения, показатели Объединения выросли до 37% мирового ВВП по паритету покупательной способности и 46% населения Земли. Данные цифры свидетельствуют о растущем авторитете БРИКС и его роли в мировых делах [1].

Главная цель БРИКС – повышение внешнеполитической координации стран-участниц, совместный поиск эффективных ответов на вызовы и угрозы международной и региональной безопасности и стабильности, что так важно в настоящее время. Обеспечение продовольственной и энергетической безопасности, повышение роли БРИКС в международной валютно-финансовой системе, развитие межбанковской кооперации и расширение использования национальных валют во взаимной торговле происходит за счет реализации Стратегии экономического партнерства БРИКС до 2025 г.

В числе приоритетов – дальнейшее продвижение взаимодействия в сфере науки, высоких технологий, здравоохранения, экологии, а также в области культуры, спорта, молодежных обменов и по линии гражданского сообщества [2].

Беларусь, являясь мировым лидером по экспорту IT-услуг на душу населения (32 место по развитию ИКТ среди 176 стран), значимым на мировом рынке производителем продукции машиностроения, карьерной, сельскохозяйственной техники, химической и нефтехимической продукции (объем промышленного производства в 2023 году составил в сопоставимых ценах 107,7% к уровню 2022 года или 187,3 млрд рублей) и продовольствия (объем производства агропромышленного комплекса в 2023 году составил 101,1% к уровню 2022 года или 33,1 млрд рублей), может внести значительный вклад в совместную работу в качестве члена БРИКС и увеличить свое влияние на международной арене.

На современном этапе Республика Беларусь развивает торгово-экономические отношения со всеми странами БРИКС. В свою очередь, Российская Федерация и Китайская Народная Республика являются главными стратегическими партнерами. По словам заместителя премьер-министра Петра Пархомчика, за 11 месяцев 2023 года экспорт в Россию достиг рубежа в 23 млрд долл. США, по итогам 2023 года можно говорить, что данный рубеж перешел 25 млрд долл. США. Двусторонний товарооборот с Китаем достиг 8,443 млрд долларов США, в годовом исчислении увеличение составляет 67,3% – новый рекордный уровень [3]. Вступление в БРИКС будет способствовать наращиванию объема внешней торговли за счет получения доступа к новым рынкам стран-участниц союза и ее диверсификации.

Важным пунктом делового сотрудничества стран БРИКС является инвестиционная деятельность. Белорусская экономика в 2023 года продолжала активно привлекать иностранный капитал – рост объема иностранных инвестиций составляет 110,6% к уровню 2022 года, прямых иностранных инвестиций на чистой основе – 107,3% к уровню 2022 года. Среди стран-инвесторов в Рес-

публику Беларусь по ПИИ на чистой основе лидируют Российская Федерация и Объединенные Арабские Эмираты, которые входят в состав БРИКС [4].

Для обеспечения финансовой стабильности была разработана концепция Нового банка развития, которая предлагает равноправное партнерство, без учета индекса экономического развития. Данная концепция позволит Республике Беларусь нарастить приток иностранных инвестиций и получить доступ к новым рынкам капитала.

Преодоление цифрового разрыва между странами-участницами является одной из приоритетных целей БРИКС, что создает предпосылки для изменения инструментов и процессов взаимоотношений между субъектами торгово-экономической и иной деятельности. Для Республики Беларусь это создаст возможность для смягчения последствий санкций в части обмена информацией и получения новых технологий.

Беларусь генерирует и поддерживает инициативы, нацеленные на построение более справедливого и безопасного мира в глобальном и региональном измерениях, последовательно выступает за многообразие путей развития. Данная позиция будет содействовать достижению Целей устойчивого развития и синхронизации повестки БРИКС с Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, что позволит продолжать развивать взаимовыгодное экономическое сотрудничество и способствовать укреплению роли объединения на мировой арене.

Таким образом, государства БРИКС являются не только крупнейшими центрами экономического роста и политического влияния, но и обладают значительным интеграционным потенциалом в своих регионах. Для Республики Беларусь развитие в рамках страны-участницы БРИКС привлечет определенные преимущества и значительный вклад в совместную работу.

Список использованных источников

1. Как вырастет вес БРИКС в мировой экономике после расширения [Электронный ресурс] / RBC. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/25/08/2023/64e76eff9a794732ef6cee82>. – Дата доступа: 29.03.2024.
2. Обращение Президента Российской Федерации В.В. Путина в связи с началом председательства России в БРИКС [Электронный ресурс] / BRICS2024. – Режим доступа: <https://brics-russia2024.ru/>. – Дата доступа: 29.03.2024.
3. Под конец 2023 года экономика сократила экспорт и импорт [Электронный ресурс] / Экономическая газета. – Режим доступа: <https://neg.by/novosti/otkrytj/pod-konets-2023-goda-ekonomika-sokratila-eksport-i-import/>. – Дата доступа: 03.04.2024.
4. Результаты инвестиционной деятельности [Электронный ресурс] / Министерство экономики Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://economy.gov.by/ru/pezzultat-ru/>. – Дата доступа: 03.04.2024.